

# BISERICA ȘI ȘCOALA.

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână: **DUMINECA.**

<p><b>PREȚUL ABONAMENTULUI.</b>          Pentru Austro-Ungaria:          Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.          Pentru România și străinătate:          Pe un an 14 fr. : pe jumătate an 7 fr.</p>	<p><b>PREȚUL INSERTIUNILOR :</b>          Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin          cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte          8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.</p>	<p>Correspondențele să se adreseze Redacțiunii  <b>„BISERICA ȘI ȘCOALA“</b>          Ear banii de prenumerațiune la          TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.</p>
--	--	--

Nr. 3341/1903.

## Partea oficială.

Prin aceasta provocăm pe toți stipendiștii fundațiunilor diecesei noastre, ca până la 26 Iulie (8 August) a. c. să-și prezinte aici testi-moniile lor dela sfârșitul anului școlar 1902/3, pentru justificarea progresului făcut în studii, pentru-că în caș contrar li-se vor sista sti-pendiile.

Arad, 20 Iunie (3 Iulie) 1903.

Consistorul eparhial gr.-or. rom. din Arad.

**Ioan I. Papp,**

Episcop.

Ad. Nr. 1996/1903.

**Începând dela datul prezentei dispozițiuni, concursurile pentru stațiuni preoțești și învățătorești, publicări de licitațiuni și ori-ce alte edicte, numai după solvirea anticipativă la administr. tipografiei diecesane a taxelor de publicare, se vor publica în foaia diecesană „Biserica și Școala.“**

Arad, din ședința Consistorială, ca senat epitropesc, ținută la 5/18 Iunie 1903.

**Ioan I. Papp,**

Episcop.

## Secerișul.

A sosit timpul secerișului.

Și fiecare gospodar bucura-se va, de roadele pământului, care din binecuvântarea lui Dumnezeu și prin munca omenească putea-va umplea hambarele și jitnițele.

Dar' numai acolo este binecuvântarea lui Dumnezeu, numai acolo a rodit pământul, unde par-teasa de trudă, muncă și osteneală și-a dat-o omul.

Și dacă aceasta așa este în lumea materială, — aceeași etern nestrămutată lege stăpânește și vieța și înaintarea morală-sufletească.

Secerișul muncii învățătorilor și copiilor nostri a fost la examenele de sfârșitul anului șco-

lar. Și după cum suntem informați, roade bune a dat anul acesta, ce e drept, dar nu pretulinde-nea, și nu în măsura jertfelor aduse.

De-aceea, pe când cuvinte de îmbărbătare și laudă trebuie să aducem acelor învățători, cari cu cinste și cu folos au purtat crucea lor, — celor slabi le zicem: Îndreptați-vă și împliniți-vă cu sfințenie și scumpătate apostolia ce ați primit, căci plată și răsplată au toate, pe pământ și în ceriuri.

Îndreptarea celor răi, întărirea celor slabi, aceasta o vrem; aceasta o cerem. Și o cerem mai ales acum, în timpurile grele în cari trăim. Potențarea sentimentului de datorință, deșteptarea conștiinței misiunii, o pretindem dela educatorii poporului nostru, pentru a fi ei destoinici să crească și întărească tinerele vlăstare ale neamului nostru, în alipirea de sfânta noastră biserică națională ortodoxă; pentru a fi destoinici să infiltreze în suflete puterea de rezistență, a pune în inimi piatra unghiulară a credinței, de care isbindu-se, să se sfarme ispitele ce potop se răvârsă din lumea stricăciunii asupra poporului nostru. La porțile inimei poporului bat puternic anticriștii moderni, voind să-i sfarme țaria cre-dinței, temelia vieții, virtuțile creștine. Să sgu-duiască vor puterea crucii, să pervertească gân-dul și judecata firească, — să ridice un templu, în care nu-i Dumnezeu, nu-i biserică, nu-i neam, nu-i patrie, nu-i nimica sfânt, nimica nobil, de-cât da, este patimă și exploatarea nerușinată.

În astfel de stări de lucruri, când ca lupii aruncatu-s'au asupra poporului nostru anticriștii moderni, unde va găsi acesta razăm, scut, lu-mină, apărător, — unde va găsi forță scutitoare și salvatoare din ghiarele șarpelui care îl prelin-ge pentru a-l frânge?

De sigur, că în rîndul întâi preotul și în-vățătorul trebuie să ridice steagul, la cruciata contra anticriștilor.

Eată dar, misiunea salvatoare și conducătoare, depuse în întâiul rînd în mâinile imediatilor conducători ai poporului.

Ne întrebăm însă, cu îngrijorare: Invetătorul slab și preotul slab, cari nu și-au făcut datoria, ce autoritate, încredere, ce ascultare vor putea aștepta dela popor? Ne întrebăm: conducătorii slabi, cum vor putea ei lupta contra împetuosului Anticrist, contra sofistului ademenitor cu vorba și cu promisiuni de munți de aur?

Eată primejdia cea mare, eată revărsarea apelor nimicitoare de holde, când mâni destoinice n'au ridicat zăgaz! Eată pustiirea câmpiilor gătite spre seceiș...

Aci însă earăși sfânta Scriptură ne dă cheea dela ușa mântuirii:

Pomul care nu rodește, se taie, și în foc se aruncă!

## ANUNȚ DE ABONAMENT.

*Cetitorii organului nostru desigur cunosc ținta care o urmărim, ea e sublimă și frumoasă și anume, a propaga învățături pentru a întări și feri sfânta maică biserică de atacurile esterne, este organ care nu întârzie de a da sfaturile necesare preoției și poporului. Conține articoli economici, literari și culturali și este totodată și organul mijlocitor între diecesă și fiii acestei diecese. Mijlocește și anunță diferite ordinațiuni referitor la parohii și școlile noastre cari impregurări ne fac a crede că cei interesați și însușefiți de cauzele sfintei noastre biserici și școli confesionale nu vor întârzia de a se abona la aceasta foaie.*

*Pretul abonamentului pe tru Austro-Ungaria:*

*Pe un an 10 cor. pe 1/2 an 5 cor pentru România și străinătate 14 franci.*

Redacțiunea foii „Biserica și Școala.”

## Predică,

pentru Dumineca a V-a după Rusalii.

»In vremea aceea trecînd Iisus de ceea parte în ținutul gergesenilor l'au întîmpinat pe el doi îndrăciți.“  
Mat. VIII, 28.

Sfânta noastră biserică așa ne învață pe noi, iub. Creștini, că afară de ingerii cei buni, cari sunt păzitori neobosiți ai tuturor creștinilor, mai sunt încă și ingeri răi sau duhuri necurate, dușmani mari și neimpăcați ai neamului omenesc. (Mat. X, 1; XXV, 41; Efes. VI, 12; Luca VIII, 30; Apoc. XX, 12.) Nu incupe nici cea mai mică îndoială, că și duhurile cele rele au fost la început zidite bune, și inzestrate cu aceeași mărire și cinste, cu care s'au incununat și ingerii cei buni. Aceasta e lucru de tot bizuit, pentru-că Dumnezeu fiind desevirșit bun, nu a zidit făpturi și lucruri nevrednice de bunătatea sa; din potrivă. însăși acele duhuri s'au făcut rele din propria și singura lor voință; ear' urmarea a fost, că nici nu au rămas acele duhuri în starea lor cea dintăiu, ci au părăsit locașul lor, acel locaș, în care ei au fost așezați de plăsmuitorul, de acela, care a făcut toate numai cu cuvîntul și numai pentru binele, pentru fericirea făpturilor.

Dela zidirea celui dintăiu om duhurile cele necurate întotdeauna au amăgit și ispitit în tot chipul și felul, neamul omenesc. Eva strămoașa omenimei, amăgită de diavolul, calcă porunca ziditorului, mîncînd din pomul cel oprit; Cain prin pisma vicelanului dia-

vol omoară pe nevinovatul seu frate Avel; chiar nici Mântuitorul nostru Iisus Cristos n'a putut fi neispitit de Satana „Atunci Iisus a fost dus în pustie de duhul, ca să se ispitească de diavolul“ (Mat. IV, 1) „Ingerii cei răi sunt“ dar „începători a toată răutatea și aruncă blasfeme asupra majestații dumnezeiești și sunt amăgitori ai sufletelor omenești“ (Conf. ort. rîsp. la întreb. 21). Va-să-zică aceste duhuri, cari sunt zidite în chipul ingerilor, fără trup, inzestrate cu pricepere și voință, sunt dușmani nu numai ai omului, ci sunt dușmani chiar și Aceluia, ce i-a zidit.

Că ele, duhurile cele necurate, au ispitit și ispitesc întotdeauna pe oameni, se vede lămurit și din cuvintele stînteii Evanghelii de azi: „trecînd Iisus de ceea parte în ținutul gergesenilor, l'au întîmpinat pe el doi îndrăciți.“ Și ce erau acei doi îndrăciți? Erău oameni, ființe ca și noi, zidirea și făptura lui Dumnezeu; erău însă amăgiți de Satana. Dar' ce zic? Erău chiar locaș al Satanei. Duhurile necurate se sălășluisse în trupurile lor, erău deci cei mai chinuți cei mai vrednici de jale, cei mai vrednici de mila tuturor.

Cine însă putea să le ajute? Cine? Nimenea. Vine însă Mântuitorul în lătura gergesenilor, vede pe cei îndrăciți, i-se face milă de ei și poruncește duhurilor necurate zicînd: „Eși duh necurat din om“ (Marcu V, 8,) și numai decît cei doi îndrăciți se vindecă, rîmăm întregi și sănătoși.

În fața acestei minuni să lăudăm pe Mântuitorul și să-i strigăm: „Mare ești Doamne și minunate sunt lucrurile tale și nici un cuvînt nu este destul spre lauda minunilor tale.“

Precum li-s'a întemplat acestor doi oameni, despre cari scrie sfânta Evanghelie de azi, așa li-s'a întemplat și altora, și așa ni-s'a întemplat chiar și nouă. Satana umblă de-a pururea să ne peardă. El vrea să ne aducă peste capul nostru toate relele, toate nenorocirile, cu cugetul, ca să ne poată trage cât mai ușor și cât mai de grabă în cursa sa; dar' precum în orice rău este și ceva bun, întocmai și *ispilele Satanei de multe ori ne sunt chiar folositoare, de altă parte nici aceea nu putem zice, că Satana să fie pricina tuturor nenorocirilor noastre, din potrivă ușurătatea minții noastre e cu mult mai primejdiosă decît o mie de ispite venite din partea celui rău.*

Aceste vi-le voi arăta în cele următoare, fiți deci cu toată ascultarea.

\* \* \*

Am zis, că ispilele ce ne vin din partea Satanei ne sunt folositoare. Aceasta e mai presus de toată îndoiala, numai cât se poștește, ca noi să ne știm bine folosii de Satana, căci altcum ispilele lui în loc să ne fie de folos, ne-ar fi spre perzarea sufletului. Dar' cum să ne folosim de ele? Vă voi spune. Diavolul ne ține pe noi în frica de Dumnezeu, el ne face să fim trezi, să priveghiăm și să ne rugăm întotdeauna. Aceasta noi nu am face-o, dacă nu am avea frică de amăgitorul. Acea frică însă ne face pe noi mai buni, ne face mai aplecați, mai cuvioși, ne face, ca ziua-noaptea să priveghiem, să petrecem în rugăciuni, în gândiri evlavioase, ear' acestea toate le facem pentru-ca să scăpăm de cursa celui protivnic. Apostolul Petru încă aceasta o cere dela noi, când zice: „fiți trezi, priveghiați, pentru-că protivnicul vostru diavolul, ca un leu răcnind umblă, căutînd pe cine să înghită“ (Petru V, 8). Dar nu numai atata, ci frica de diavolul ne face pe noi să ne alipim și mai tare de Dumnezeu, știînd că numai Dînsul ne poate feri și scăpa de ispita vrășmașului. Aceasta nu o zic eu numai așa, ci cu cugetul ca să vă îndemn să vă sfătuiască, ca să vă faceți și

voi mai buni, de cum ați fost până aci, să vă alipiți și voi cu mai mare rivnă și dragoste de Ziditorul, știind, că și voi aveți să luptați și încă în totdeauna în potriua dușmanului diavol, și știind, că fără ajutorul lui Dumnezeu nimic bun și folositor nu puteți face. „Nu ne este nouă lupta împotriva trupului și a sângelui, ci împotriva căpeteniilor și a domniilor și asupra stăpâniilor întunecului veacului acestuia, împotriva duhurilor răutății cei de sub ceriu; pentru aceea luați toate armele lui Dumnezeu, ca să puteți sta împotriva în ziua cea rea“ (Efes. VI. 12, 13).

Să luptăm dar' împotriva Satanei cu toate armele lui Dumnezeu, și nu numai că vom birui, ci din potrivă, biruința noastră va fi chiar strălucită. Să cerem totdeauna ajutorul lui Dumnezeu, și El ca un părinte bun și îndurerat va întinde mâna sa cea tare și brațul seu cel preainalt și cu cercetarea sa ne va cerceta trimițându-ne nouă inger tare, păzitor sufletului și trupului, care va gonii dela noi duhul necurăției, duhul vicleșugului, duhul lăcomiei și al iubirii și dragostei, către viața aceasta trecătoare. Ce e drept Dumnezeu ca atotputernic putea încă la căderea lor să sdrobească pe Satana și ingerii lui, dar' dinsul ca un atot știutor a prevăzut, că Satana și ingerii lui, celor buni și plini de rivna credinței, nici un rău nu le va putea face; ear' cei răi încă se pot smulge de sub biruința dinsului numai voință să aibă; și cu cât nisuița lor de a se smulge de sub jugul, de sub stăpânirea duhurilor necurate va fi mai mare, cu atât le va fi mai mare și acestora cununa răsplătirei. Ear' de cumva sunt și de acei creștini, cari se lasă biruiți de ispita celui viclean, apoi unii ca aceștia numai cu numele sunt creștini, de fapt însă ei nu sunt decât niște slăbănogi, niște oameni lipsiți de rivna credinței, cărora le lipsește toată voința, toată dorința de a scăpa de jugul, de cătușa amăgitorului diavol.

Nu mai departe decât chiar în Dumineca trecută v'am arătat iubitorilor creștini, cât de groaznice și cât de mari sunt pedepsele dumnezeiești în asemănare cu cele omenești, v'am arătat și aceea cum-că acele pedepse de multe ori încunjură pe unii oameni în vieța pământească, ear' aceasta, precum vi-am spus-o se întemplă, pentru-că unii ca acestia cu atât mai tare să fie pedepsiți în vieța viitoare. Știm însă și aceea cum-că unii oameni sunt pedepsiți în aceasta lume și încă rău. Chiar duhurilor necurate li-se îngăduie a se atinge de de ei, a-i chinui și necăji de multe-ori chiar până la sfârșitul vieții lor. Aceasta însă să nu slăbească dragostea noastră către Dumnezeu. Departe să fie dela noi așa ceva. Dumnezeu știe ce face și face întotdeauna numai bine. Îngăduie deci și duhurilor necurate a se atinge de oameni, dar' și aceasta o face pentru fericirea vecinică a acolora. Îi pedepsește adecă aici în vieța aceasta scurtă, ca cu atât mai fericiți să fie în vieța viitoare. Vedeți bunătatea lui Dumnezeu. El pedepsește. Dar' cum? Așa ca cel pedepsit să tragă folos, și încă folos vecinic din pedepsă. Aci se arată marea bunătate și nemărginita dragoste a lui Dumnezeu pentru oameni. El dă trupul spre pedeapsă, ca să se mântuiască sufletul. Satana deci nu e îngăduit a se atinge de suflet, ear' trupul deși e dat spre pedeapsă, e dat numai pentru aceea ca noi să ne facem prin aceea pedeapsă mai buni. Să ne nisuiim dar' a ne îmbrăca de cu vreme cu armele credinței, urmând întru toate după cuvintele lui Pavel apostolul, care zice: „Stați drept aceea încingându-vă mijlocul vostru cu adevărul și îmbrăcându-vă cu platoșa dreptății... peste tot luând pavyza credinței... și coiful mântuirii luați și sabia Duhului“ (Efes. VI, 14—17). Făcând așa toată ispita va

fi biruită, ear' pe noi nici o pedeapsă, nici aici nic în vieța viitoare nu ne va ajunge. Să vă aduc o pildă:

Cine era Iov bogatul? Era un om drept; un om temător de Dumnezeu. Insuși Domnul mărturisește de dinsul zicând: „că nu este ca dinsul din cei de pe pământ, om fără prihană, drept, adevărat, nevinovat, temător de Dumnezeu, ferindu-se de tot răul“ Iov II, 3. Și totuși cât de mult a fost acest om drept ispitit de diavolul! Eată ce ne spune însuși despre suferințele sale: „Pielea mea s'a negrit foarte și oasele mele de arsură și s'a întors în jele ceatara mea și cântarea mea mie în plâns“ (Iov XXX. 30, 31.) Și Satana nu l'a biruit, nu pentru-că însuși Domnul a poruncit Satanei: „Și au zis Domnul diavolului, eată ți-l dau ție, nu mai de sufletul lui să te ferești“ (Iov II, 6). Nu l'a biruit pe Iov Satana, ci dimpotrivă însuși Iov a eșit din această luptă biruitor. Și încă cum? Biruința lui Iov a fost de mii de ori mai strălucită, decât a tuturor împăraților pământești, fie aceia cât de tari, ori-cât de puternici. Ce e drept împărații pământești, întorcându-se din războaie biruitoare, sunt primiți cu tot felul de paradă și cinste, încununăți cu cununi de biruințe și purtați pe ulițe, ca vându-i toată obștea, să-i poată și mai mult lauda și preamări. Toate aceste însă sunt numai lucruri trecătoare, sunt nimica pe lângă biruința lui Iov. Luând afară aceea, că el a dobândit îndoit aceea, ce perduse. „Și a dat Domnul îndoit, câte era mai nainte lui Iov, de două ori atâtea, câte avusesse mai nainte“ (Iov XXXII, 10), el a dobândit, aceea ce puțini muritori pot dobândi, a dobândit binecuvântarea lui Dumnezeu: „Și a binecuvântat Domnul cele de apoi ale lui Iov mai mult decât cele dintăiu“ (Iov 42, 12): a dobândit chezașia fericirii vecinice. Și oare se poate o mai mare cinste, se poate o mai slavită cunună? Acum din pilda adusă puteți vedea, cumcă ispita Satanei nu ne poate face nici un rău, ci dimpotrivă ni-e chiar de folos; dacă noi vom fi cu mințe și trezi. Siliți-vă deci și voi să fiți întotdeauna buni și atunci nici o ispita, vină ori din care parte, nu se va atinge de voi, nu, căci fiind voi buni, în Dumnezeu, de acolo fuge toată ispita, fuge tot necazul și lipsa.

Vin acum să vă arăt cum-că nenorocirile câte vin peste noi, nu vin toate dela Satana, ci multe vin chiar dela noi, prin ușorătatea minții noastre. Ispitească-se fie-care pe sine și va vedea, că grăiesc curatul adevăr. V'am spus cum-că Dumnezeu ne-a zidit făptură mai aleasă și mai cinstită, decât tot ce viează, decât tot, ce trăiește pe pământ. Ne-a înzestrat cu felurite mădulări, de cari să ne putem sluji în lipsele noastre. Dacă noi acele mădulării le vom folosi rău au nu a noastră e vina? Ochii, spre pildă ne sunt dați, ca să vedem lucrurile lui Dumnezeu și vându-le să ne minunăm de marea înțelepciune Dumnezeiască, laudând și preamărind pe ziditorul. Acum dacă eu nu folosesc așa ochiul meu, ci caut cu el spre lucruri nețrebnice lumești, au nu eu sunt vina? Și pentru-ce? Pentru-că ori nu știu, ori nu vreau să întrebuițez bine acel mădular. Tot așa stă lucrul și cu celelalte mădulări. Mănile bună-oară ni-s'au dat ca să le tindem în rugăciunile noastre către Dumnezeu, și pe cale cinstită să ne agonisim cu ele hrana cea de toate zilele. Așa făcea și Pavel Apostolul. El cu mâinile sale lucrând își câștigă hrana de lipsă, dar' în toată ziua nu înceta a le întinde spre ceriu, cerând ajutorul cel de sus. Așa să facem și noi. Așa se și cuvine să facem, căci numai atunci folosim noi mâinile noastre, spre ce ni s'au dat. Dacă însă le tindem după avere străină, eată ne-am făcut vinovați, și nu prin pisma Satanei, ci prin ușorătatea minții noastre.

Dar' să cercăm mai departe. Știm cumcă sfânta cruce este mijlocul, prin care ne-am mântuit, este păzitoarea lumii, este semnul arătării fiului cmenesc la ziua judecării. Știm cumcă cu semnul crucii hiruim pe Satana, și-l facem pe acela slab și neputincios. Sfânta maică biserică laudă puterea sfintei cruci cântând: „Doamne armă asupra diavolului crucea ta ai dat noauē, că se îngrozește și se cutremură, nesuferind a căuta spre puterea ei,” și totuși căfi în zilele noastre se smintesc și în acest semn, și încă chiar dintre creștinii noștri? Și cum? Ei au lepădat sfânta cruce, s'au făcut mai cuminți, s'au arătat mai înțelepți de cât sfinții părinți, cari cu deplină înțelegere a tuturor fețelor bisericesti au rânduit și așezat cinstirea crucii. Atari oameni, cari se numesc: pocăiți, nazareni și anabapțiști, nu vreau să-și aducă amiute, cumcă marele împărat Constantin cu puterea cruci a biruit pe dușmanul său Maxenție; nu vreau să știe cumcă Moisi prorocul, care nu era creștin și nu cunoștea sfânta cruce, la șoapta celui Preainnalt a rădicat mâinile sale în chipul crucii și a biruit în pustiu pe Amalich.

Dar' nu numai atâta, ci ei vreau să trească de oameni mai înțelepți, chiar și decât apostolul Pavel. Ei lapadă crucea, ear' Pavel, plin de râvnă către sfânta cruce zice: „Ear' mie să nu-mi fie a mē lauda, fără numai în crucea Domnului Iisus Cristos, prin care mie lumea s'a răstignit și eu lumii.” Gal. VI, 14, Și tot acest Apostol scrie Corintenilor zicând: „Cuvântul crucei celor peritori nebulie este, ear' noauē celor ce ne mântuim este puterea lui Dumnezeu.” I. cor. I. 18. Eată dar' că Pavel laudă sfânta cruce și o cinsteste, ear' nescari bieți de oameni din zilele noastre, oameni, cari înșiși pe sine nu vreau să se cunoască, se încearcă a o ponegri. Dau laudă celui Preainnalt, că astfel de oameni nebuni între voi I. Creștini nu sunt. Dacă vi-am spus totuși, că se află între creștinii noștri și atari oameni, vi-am spus-o pentru aceea, ca să vă feriți de ei și să-i incunjuțați ori unde îi veți întâlni, căci precum vi-am spus ei lapadă așezămintele sfintei noastre biserici, arătându-se pe sine de oameni înțelepți, sunt însă vinovați nuncii vecinice pentru că au lepădat aceea sfântă lege, în care au trăit și au murit părinții lor, și în care și ei trebuieau să petreacă până se vor sălășlui de aici la cele vecinice. Ei însă n'au făcut-o aceasta, ci mai bucuroși și-au lepădat legea, s'au făcut reii, nefericiți și disprețuiți aici în aceasta lume. dar' de e miie de ori mai nefericiți în viața viitoare.

Acum să întrebăm pe acești oameni, cine i-a indemnat să se facă reii? Diavolul? Nici de cât. Din potrivă ușorătatea minții lor i-a făcut să-și părăsească legea, să-și părăsească credința, și să lapede acel semn sfânt, prin care și ei și noi ne-am mântuit. Să facă cel mai mare păcat, cea mai mare nelegiuire! Vedeți dar' la câte păcate ne împinge pe noi ușorătatea minții și voința noastră!! Fiți deci trezi și priveghiați pururea, ca să vă mântuiți.

Când însă pomenesc aceasta, eu nu vreau să zic că doară Satana nu ne-ar indamna pe noi la păcate și la fără-delegi, din potrivă el ne indamnă la păcate, ba se silește, — precum am zis — chiar să ne pearză, totuși de multe ori numai lenea noastră și ușorătatea minții ne împinge la fără-delegi.

Aș putea să vă aduc și mai multe pilde, din care înși-vă ați vedea, cât de mult ne stricăm noi chiar noauē; cuget însă că celui înțelept îi sunt de ajuns cele spuse, ba cred chiar și aceea cumcă de aci înainte voi veți fi și mai pricepuți de cum ați fost, vă

veți cunoaște înși-vă greșelele voastre, și nu veți arunca vinovăția păcatelor voastre asupra Satanei, nu, căci făcând așa nu veți strica Satanei, ci îi veți folosi. Ori ce greșală făcută de voi, cunoașteți-o de a voastră și siliți-vă să o ștergeți, prin viața cinstită și plăcută lui Dumnezeu, prin rugăciune și milostenie. Deschilinit vă fac băgători de seamă, ca dimineata și sara să laudați pe Dumnezeu, rugându-vă Lui să vă ajute, ca să puteți sta împotriva viclesugului duhurilor necurate. Ajutē-vē Dumnezeu și vă stea la toți întru ajutor. Amin.

Moise Popovicu.  
preot.

## Posta administrațiunei.

Nepublicarea tuturor concurselor primite în decursul acei stei săptămâni se motivează, că pe lângă trimiterea concursului nu s'a administrat și prețul de publicare. (Vezi decisiul Ven. Consistor Nr. 1996/1903 din fruntea foii. Atragem atențiunea și la faptul că concursurile cari vor sosi mai târziu decât Vinerea premergătoare Duminecei, se vor publica numai în numărul săptămânii viitoare.

## Concurs.

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc, dela școala gr.-or. rom. din Diosig inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs, cu termin de alegere pe **20 Iulie (2 August) 1903.**

Emolumintele sunt: 1) în bani numărari 440 cor. 2) 8 holde de pământ cu competența de pasc. 2 vite 160. cor., afară de acestea cortel cu grădina de legume precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveniende.

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului-Organic și §-lui 6 art. VIII din 1879 și provăzute cu declarațiune, că pe basa serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvincenal, adreseate comitetului din Diosig, să se trimită subscrișului în Oradea-Mare până la 18/31 Iulie a. c. având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În Conțelegere cu: TOMA PACALA ppresbiter și inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parochiei vacante din **Veched** ppresbit. Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **27 Iulie (9 August) a. c. 1903.**

Emolumentele sunt: 1) Casa parochială cu intravilanul și supraedificatele 2) Pământul parochial 9 jugere catastrale și 64□. 3) Competența de clacă 32 cor. 4) Competența de bir 12 cubule grâu de pâne, și 7 cubule orz. 5) Venitele stolare usuatē și 6) Competința de pășunat pentru 3 vite.

Aceste venite împreună cu integritatea stabilită din partea În. Guvern, pentru candidații fără 8 clase în suma de 388 cor 49 fil. asigură un venit de cel puțin 800 cor., deci parochia este de clasa a III-a.

Se observă, că alegendul preot are să provadă catechisările la toți școlarii deobligati a frecventa școala cotidiană și de repetiție dela toate școalele aflătoare în comună fără privire la caracterul acelora și fără a aștepta remunerațiune pentru acele catechisări dela comuna bisericască ori dela diecesă.

Totodată se notează, că contribuțiunea erarială după pământul parochial o solvește comuna bisericască.

Doritorii a ocupa aceasta parochie au să-și înainteze recursurile lor instruate conform dispozițiunilor

din Regulamentul pentru parochii — subsemnatului până în 25 Iuliu (7 August) a. c. având până la alegere a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în biserica din Veherd, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și în oratorie.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu: TOMA PACALA protopop.

—□—

1—3

Prin decisiul comitetului parochial gr.-or. se publică concurs pentru stațiunea învățătorească vacantă din comuna **Petriș** comitatul Arad ppresb. M.-Radna, cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala.“

Emolumentele acestui post vacant sunt următoarele: Salar anual în bani gata 700 cor. 2) 24 metri de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ. 3) Venitele cantorale, unde va fi poftit dela înmormântări cu liturgie 2 cor., fără liturgie 1 cor. 4) Cvarțir liber cu 2 încăperi, staul pentru vite și grădina de legume.

Alegândul învățător va avea a produce următoarele documente:

1) Estras de botez; 2) Testimoniu absolut și de cvalificațiune învățătorească; 3) Atestat despre serviciul neîntrerupt de mai înainte; 4) Declarațiune că de când își formează dreptul la cvinvenale și se sflă apt pentru conducerea corului esistent și înflințarea unui cor cu școlarii.

Alegândul învățător va conduce cantoratul fără altă remunerațiune.

Se notează, că dacă alegândul învățător la finea anului școlar va arăta spor bun cu școlarii și ale corului i-se va mai mări salarul cu 100 cor. Documentele astfel instruate și adresate comitetului parochial în Petriș, p. u. Iltyo, să le substearnă P. On. Domn protopop Procopie Givulescu în M.-Radna. Aspiranții la acest post au a se prezenta înainte de alegere în vre-o Duminecă sau sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Petriș, 5/28 Iunie 1903.

*Ioșif Cimponeriu*

paroch președ. comitetului.

*Ioan Popovici*

notar adh.

In conțelegere cu: PROCOPIE GIVULESCU ppresbiter.

—□—

1—3

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorească din comuna **Soboleiu** cu termen de **30 de zile** dela prima publicare, tractul Pesteșului comitatul Bihorului.

Emolumentele sunt: 1. In bani gata repartiați pe locuitori 360 cor. 2. Pământ învățătorec 10 jugere de clasa 1, jugerul computat în 24 cor. laolaltă dau suma de 210 cor. 3. Lângă grădina de legume mai sunt 2 jugere de pământ prețuite în 40 cor. alegândul învățător pentru pământ va solvi contribuțiunea erarială. 4. Pentru cantorat stolele usuate.

Cei ce ar dori a ocupa aceasta stațiune sunt poftiți a-și trimite recursel lor subsemnatului oficiu pprese ajustate cu documentele recerute până la termenul susamintit, și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sf. biserică pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântare în Lugoșul-superior p. u. Eleșd.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu mine TEODOR FILIP protopresbiter și insp. școl.

—□—

1—3

Se escrie concurs pentru vacanta stațiune învățătorească din comuna **Surduc** tractul Pesteșului, cottul Bihor, cu termen de alegere pe **13/26 Iuliu a. c.**

Emolumentele sunt: 1. In bani gata reparticiați 36 cor. 2. 100 cubule cucuruz á 10 cor. 100 cor. 3. Pământul școalei 60 cor. 4. 16 metri de lemne pentru învățător, ear' crengile lor pentru sala de învățământ computeate în 48 cor. 5. Stolele cantorale în suma de 40 cor. 6. Remunerațiune dela comuna politică pentru adulți 40 cor. Toate acestea dau suma de 668 cor.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune sunt avisați a-și substerne recursel lor până la termenul susindicat subsemnatului în Lugoșul-superior p. u. Eleșd ajustate cu documentele recerute, și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântare.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu mine: TEODOR FILIP protopresbiter și inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător la școala rom. gr. or. confesională din **Groș**, ptotopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.“

Emolumentele anuale, împreunate cu acest post sunt: 1) In bani gata 364 cor.; 2) 30 meți cucuruz sfărâmat, în natură, prețuit în bani á 4 cor. 80 fil. laolaltă 144 cor.; 3) 8 stângini de lemne în natură, din cari are a se încălzi și sala de învățământ (prețuite în bani fac 32 cor.), se aduc grătit de comuna bis.; 4) 4 jughere pământ estravilan, cu un venit de 60 cor.; 5) Pentru conferență 10 cor.; 6) Cvarțir liber în edificiul școalei cu o grădină de  $\frac{2}{4}$  jugh.; 7) Paușal scripturistice 6 cor.

Alesul învățător e dator a conduce și cantoratul în sf-ta bis. fără alta remunerațiune.

Recurenții se avisează, ca recursel lor cu documentele de cvalificațiune și cu declarațiune, că nu pretind cvinvenalul pentru anii ce eventual au servit în alta comună, și adresate comitetului par. din Groș, să le trimită P. T. Dlui Voicu Hamsea protopop în Lipova (Lippa) până la termenul mai sus arătat, precum și a se prezenta în vre-o Duminecă și sârbătoare în sf-ta biserică din Groș, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Groș, la 8/21 Iunie B903.

*Comitetul parochial.*

In conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, protopresb.

—□—

1—3

Pe baza hotărării comitetului parochial și a decisiului Ven. Consistor de sub Nr. 1371/1903, se publică de nou concurs pentru stațiunea a doua învățătorească din **Buteni** cu termen de alegere de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala,“ cu următoarele emolumente: 1. Salar în bani gata a) 600 coroane dela comunitatea bisericască; b) 330 cor. 80 fil. dela comună politică ca răscumpărare alor 20 șinice de bucate dela moara comunei. 2. Scripturistica: 10 coroane. 3. Conferența: 20 cor. 4. 32 metri de lemne primiți în natură pentru învățător, á 4 cor.—128 cor. (Petru încălzitul școalei separat 16 metri) 5. Dela îngropăciuni, unde va fi poftit câte 1 cor. (care venit încă se urcă la circa 100 cor. anual).

Locuință în natură cu 2 odăi, o antișambră și o culină cu cămară, grădină și grajd pentru vite. 7. După serviciul de câte 5—6 ani eventualele cvinvenale. 8. Considerând, că stațiunea e clasificată de clasa primă, se recere, ca recurenții să aibă și atestat din 4 clase al școalelor medii; recurenții fără asemenea pregătiri nu vor fi admiși la candidare. Cel ales va ii

deobligat a înființa și conduce cor bărbătesc. Recurenții să-și substearnă petițiile la Reveds. domn Ioan Georgia protopresbiter, insp. școl. tract. în Buteni (Buttyin) com. Arad, cu documentele prescrise precum și cu „declarațiune,” că pe basa serviciilor prestate, de când își formează dreptul la cvincvenal? și să se prezenteze în sfânta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Dat în ședința comitetului parochial ținută la 14/27 Iunie 1603.

*Iuliu Bodea,*

preș. comit. parochial.

*Petru Perva,*

notar.

În conțelegere cu IOAN GEORGIA, protopresbiter inspector cerc. de școale. 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești dela școala de băieți din **Păuliș**, se publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare, pe lângă următoarele emolumente: a) în bani gata 250 cor.; b) 20 jug. pământ arător, parte în pustă, parte în hotarul comunei; c) 6 stângeni de lemne, din cari e a se încălzi și școala; d) cvartir liber cu două chilii; grajd; cămară, jum. din pivniță și șopron pentru lemne; e) grădină de legume (intravilan); f) pentru conferințe 12 cor.; g) pentru scripturistică 10 cor.; h) o cănepiște; i) dela înmormântări unde va fi poftit câte 1 cor.

Dela recurenți se recere: 1. Testimoniu de calificatiune; 2. Absolvarea cu succes a cel puțin 3 cl. medii; 3. să dovedească, că e apt de a conduce cor vocal pe 4 voci, pentru care după-ce corul va fi înființat, va primi o remunerație de 50 cor. la an, cât timp va conduce corul regulat. Cel ales, va fi dator a conduce și strana. Contribuțiunea după pământ are să o supoarte învățătorul.

Recurenții sunt poftiți a se presenta în sf. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic și pe lângă aceste trebuie să dechiare, că nu reflectează la cvincvenalul ce i-s'ar cuveni pe basa anilor de serviciu prestați eventual în altă comună.

**Păuliș**, din ședința comitetului parochial ținută la 23 Martie (5 Aprilie) 1903.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: P. GIVULESCU, protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea stațiunii de învățător la școala confesională din **Bodrogul-nou** se eserie concurs cu termen de **30 de zile**.

Emolumentele anuale sunt: 1) în număr 600 cor.; 2) cortel gratuit, cuină, cămară și ștalog; 3) grădină intravilană pentru legumărit de 102 stg. □; 4) pentru conferință 10 cor.; 5) dela înmormântări unde va p poftit; 1 cor.

Pe lângă acest beneficiu alesul e obligat a cerceta regulat în Dumineci și sârbători sf. biserică în sf. mănăstire H.-Bodrog a provide strana și a cânta cu elevii sâi răspunsurile liturgice.

Recurenții vor avé să se prezente în s. mănăstire spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Recursele sunt a se înainta la P. On. oficiu ppresbiteral în Timișoara-Fabric ajustate și cu declarațiunea că de când începând își formulează pretensiune la cvincvenal?

Dat din ședința ținută în s. mănăstire H.-Boorog la 15/28 Iunie 1903.

Comitetul paroch.

Cu consensul ppresb. Dr. TRAIAN PUTICIU, m. p. inspector de școale. 1—3

—□—

Spre scopul conferirii de stipendii din **Fundațiunea lui Gozsdu** pa anul școlar 1903/4 pentru școalele medii, facultăți, universități și școale de cadeți militare la armata comună și honvezi — se publică concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Concurenții să documenteze cu documente originale sau autenticate de notarul public:

a) că sunt fii de cetățeni ungari și aparțin bisericii ortodoxe orientale române, spre care scop se recere estrasul din matricula botezaților provăzut cu clausula parochului competent, că și de present aparține la biserica greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patrie, spre care scop au să substearnă studenții dela școalele medii atestatul despre anul școlar 1902/3 ear cei dela facultăți și universități indicele despre toate cursurile ascultate și respective documentul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinților nu ajunge să acopere toate trebuințele pentru creșterea concurentului, spre care scop e a se produce atestatul diregătoriei politice competente. Atestatul să cuprindă date positive despre această avere și trebuie să fie subscris și de preotul locului, ear dacă n'ar fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, trebuie să fie subscris din partea protopopului concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să producă și atestat oficios despre ocupațiunea sa și despre purtare sa morală pe acest timp.

3. Fiecare concurent are să arate, în petițiunea sa, specialitatea la care, și locul unde voiește a continua studiile, precum și aceea, dacă are și alt stipendiu.

4. Cei-ce voiesc să studieze în străinătate, au să arate necesitatea de a face studii în străinătate, ca la casul dacă li-se va vota știpeudiul, să se poată îndată exopera concesiunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenții pentru dobândirea de stipendii spre absolvarea școalelor militare de cadeți, se observă, că știpeudiile aceste pe lângă documentarea condițiunilor stabilite în acest concurs (p. I. a—e. 2, 3, 6, 8 și 9). numai atunci se vor estrada comandai școalelor militare, dacă concurentul va documenta că este primit de elev regulat la respectiva școală de cadeți.

6. Petițiunile instruate cu documentele necesare sunt a se adresa la reprezentanța fundațiunei lui Gozsdu (Budapesta. VII. Holló-utca 8 sz.) până la 5. August st. n. a. c.

7. Totodată se provoacă toți stipendiștii actuali, prin urmare și cei absotvenți, cari cer ajutoare pentru depunerea rigoroaselor și câștigarea gradului de doctor, ca până la termenul sus indicat, și pe lângă observarea p 3 din acest concurs, să arate rezultatul studiilor din anul școlar 1902/3 căci altcum li-se va sista stipendiul, respective nu vor căpăta ajutorul.

8. Petițiunile, cari nu sunt instruate cu documentele sus amintite, sau sosite după terminul scris, nu se vor lua în considerare.

9. În interesul espedării regulate, fiecare concurent să indice în petițiune locul și poșta ultimă, unde este a i-se trimite rezoluțiunea reprezentanței.

Din ședința comitetului fundațiunei lui Gozsdu, ținută în Iunie 1903. Comitetul.

—□—

2—3

Cu termen de 30 de zile, dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala,” se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătorești (clasele inferioare) din **Tauț**. Venitele sunt: în bani 600 cor.; scripturistica 4 cor.; pentru conferință 20 cor.: 5 st. □ de lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ cvartir liber și grădină.

Doritorii de a ocupa această stațiune, recursele lor vor avea a le subșterne oficiului protopopesc gr.-or. din Buteni (Arad-Butyin), adresate comitetului parochial și ajustate afară de documentele prescise și cu „Declarație,” că pe baza serviciului prestat eventual în alte parohii de când își formează dreptul la cvincvenal?, și vor avea a se prezenta în sf. biserică din Tauț, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

*Parcel Anna,*  
pres. com. par.

*Dimitrie Husariu,*  
not. com. par.

În conțelegere cu: IOAN GEORGIA ppresbiter și insp. școlar. 1—3

—□—

Amesurat ordinului Ven. Consistor diecesan de sub Nr. 4390/902, prin aceasta se escrie concurs pe stațiunea învățătorească dela școala inferioară din **Mândruloc**, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele: 1) salar în bani gata 600 cor., 2) relut de cvartir 100 cor., 3) 6 stângini de lemne de foc, din cari se va încălzi și sala de învățământ, 4) pentru scripturistica 20 cor., 5) pentru conferință 20 cor., și 6) pentru încălzit 16 cor.

Se observează, că după pensionarea învățătorului George Morariu dela clasele superioare — ceea-ce după toată probabilitatea se va întâmpla în decursul anului acestuia — salarul fundamental neamănat se va urca cu 200 cor. anual.

Se anunță, că cel ales se va bucura de cvincvenalele legale numai după prestarea serviciului de 5 ani și următorii în această comună biserică.

Recursele ajustate conform §-lui 60 din Regulamentul pentru organizarea învățământului în școlaele populare se vor înainta P. On. Domn Vasilie Beleş ppresbiter și inspector școlar în Arad, în termenul indicat; ear' reflectanții sunt poftiți a se prezenta în termenul concursual în sf-ta biserică din Mândruloc, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Din ședința comitetului par. ținută la 4/20 Iunie 1903.

*Paul Miloran,*  
președinte.

*Moise Mariș,*  
notar.

În conțelegere cu: VASILIE BELFȘ ppresbiter și insp. școlar. 1—3

—□—

Cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala” se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a stațiunilor învățătorești din protopresbiteratul Timișorii și anume:

1. **Bărăteaz**, cu emolumentele anuale: 600 cor. în bani gata (480 cor. din partea comunei bisericăști și 120 cor., ajutor dela stat); 7 orgii de paie pentru învățator și încălzirea salei de învățământ; 6 cor. pausal de scripturistica; pentru conferințe și Reuniune diurnă 4 cor., când va participa; dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor.; locuiuță în natură: 2 chillii, cămară, grajd și grădină pentru legume. Cantoratul e obligat a-l ținea gratuit alesul.

2. **Chișoda**, la clasele inferioare cu salar anual: 240 cor. în bani gata; scripturistica 0 cor.; conferința 20 cor.; 8 stângeni de lemne prețuite în 192 cor.;

din cari este a se încălzi și sala de învățământ; 30 chible de grâu; 4 jughere de pământ arător, după care alesul poartă sarcinile publice; cortel liber 2 chillii, culină, cămară, grajd și grădină. Alesul va avea să poarte gratuit strana stângă și a reinființa și conduce corul vocal fără altă remunerațiune. Cvincvenalul se asigură numai după cinci ani de serviciu neîntrerupt în comună.

3. **Seceani**, pentru școala de fete, post de învățătoare, cu emolumentele anuale: 600 cor. în bani gata; cortel liber cu 2 chillii, culină, cămară și grădină pentru legume; pentru conferință 24 cor.; pentru scripturistica 10 cor.; 32 metri de lemne, din cari 12 metri sunt destinați pentru încălzirea salei de învățământ.

Recurenții vor avea să se prezinte în vre-o Duminică ori sârbătoare în sf. biserică din comună spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Recursele ajustate cu documentele originale de evaluațiune și cu declarațiunea, că de când își formează pretensiunea la cvincvenal? — sunt a se înainta la P. On. Oficiu protopresbiteral în Timișoara-Fabric.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. Dr. TRAIAN PUTICI, inspector de școale.

—□—

1—3

Pentru întregirea definitivă a postului de învățator la școala I (clasele I și II) gr.-or. română din comuna **Apateu** protopresbiteratul Ienopolei, se escrie concurs cu termen de alegere pe **6/19 Iulie 1903**.

Dotățiunea anuală împreunată cu acest post este: 1) în bani gata 600 coroane; 2) 6 stângeni de lemne, din care are a se încălzi și sala de învățământ, 3) pentru conferințe 20 coroane; 4) pentru scripturistica 10 coroane; 5) cvartir liber cu un întreg intravilan bun; 6) dela înmormântări, unde va fi poftit, câte una cor.

Alegândul învățator e îndatorat a conduce și a ținea și cantoratul în biserică și a propune și în școala de repetiție fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post au să producă: a) atestat de botez, b) testimoniu de evaluațiune învățătorească; c) atestat despre serviciul prestat eventual în altă comună, de când își formează pretensiune la cvincvenal?

Recursele, cu documentele aci numite, adresate subsemnatului comitet, sunt a se subșterne pe calea P. On. Oficiu protopresbiteral din Ienopolea (Borosjenő) ear' recurenții să se prezenteze în vre-o Duminică ori sârbătoare în biserică din Apateu spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Apateu, la 26 Maiu 1903. Comitetul parochial.  
În conțelegere cu mine: CONSTANTIN GURBAN, protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătorească dela școala gr.-or. conf. clasa I-mă, din comuna bisericăască **Beba-veche**, protopresbiteratul Banat-Comloșului, comitatul Torontal, se escrie concurs cu termen până în **20 Iulie st. v.** ziua sfântului Ilie, în care zi se va ținea și alegerea.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele: a) Salarul în bani 600 coroane; b) Spese pentru conferințe 20 cor.; c) Pentru scripturistica 20 coroane; d) Șase (6) stângeni de paie din cari are să se încălzească și sala de învățământ. e) Una grădină estravilană. f) Cortel liber. g) Dela înmormântări unde v'a fi poftit 80 fil.

Doritorii cari voiesc a ocupa acest post vor avea recursele lor a le provedea cu toate documentele pre-

scrise în legile de instrucțiune și atestat de moralitate, să le subștearnă Prea On. Domn Paul Miulescu protopresbiter și inspector de școale în Banat-Comloș (Nagy-Kömlös) până la termenul mai sus arătat.

Dela recurenți se pretinde ca până la ziua alegerii necondiționat să se prezinte în care-va Duminică ori sârbătoare în sfânta biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântările și rinduiala pretinsă în strana stângă.

Acei competenți cari au cunoștințe de note, ca să poată înființa și conduce cor vocal vor fi preferiți.

Beba-veche, la 3/16 Iunie 1903.

*Dimitrie Blaga,* *Ioachim Muntean,*  
par. preș. com. par. notar.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, protopop.

—□—

2 - 3

Pentru îndeplinirea parochiilor de mai jos, se scrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă, „Biserica și Școala.”

1) **Chertiș**: venitele sunt a) usufructul unei sesiuni de pământ estravilan; b) stolele îndatinate; c) birul constatător din câte o măsură cucuruz sfărmat dela parochienii, cari posed dela  $\frac{1}{8}$  pământ însuș, câte  $\frac{1}{2}$  măsură dela proprietarii cari au mai puțin de  $\frac{1}{8}$  pământ, ear dela jeleri, câte  $\frac{1}{4}$  de cucuruz; d) cvartir cu 2 intravilane și e) întregirea venitelor dela stat, stabilită pentru preoți fără 8 cl. gimn., în suma de 379 cor. 96 fil.

Dările publice le va suporta cel ales.

Toate venitele computate în bani dau suma de cel puțin 1200 cor., deci parochia e de clasa a II-a.

2) **Slatina** cu venitele: a) folosirea unei  $\frac{1}{2}$  de sesii de pământ estravilan; b) stolele îndatinate; c) birul constatător din circa 75 măsuri de cucuruz sfărmat; d) un intravilan; e) întregirea venitelor dela stat cu suma de 644 cor. 18 fil. stabilită pentru preoți fără 8 cl. gimn., în care sumă se cuprind și cele 150 cor. stabilite pentru cvartir.

Dările publice le va suporta cel ales.

Parochia e de clasa a III-a.

Recurenții, vor avea subșterne recursele, — adjustate cu documentele prescrise și adresate comitetului parochial la care vor recurge, — la oficiul protopopesc din Buteni (Arad-Buttyin), având a se presenta în s. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cele bisericăști.

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu IOAN GEORGIA, m. p. ppresbiter.

—□—

3—3

## Licitațiuni minuende.

Cu înalta aprobare a Ven. Consistor diecesan din Arad, d-to 29 Maiu (11 Iunie) de sub nr-ul 210b/1903, se publică concurs de licitațiune minuendă pe ziua de 6/19 Iunie a. c. la 3 ore p. m., în școala rom. conf. clasa de băeți, pentru renovarea sfintei biserici gr.-or. române din Izvin.

De renovat sunt: aurirea crucei din turn și vâpsirea turnului, repararea șaluzinelor aparținătoare de acesta, vâpsirea coperișului întreg și repararea ferestrelor de sub zidurile sfintei biserici, vâpsirea țevilor

pentru scurgerea de ploaie; precum și reînnoirea podului dinlăuntru al corului.

Prețul de esclamare e statorit în suma de 2413 cor., și 5 fil., dela care se începe și licitațiunea minuendă. Dela întreprinzători se recere vadiul de 10% din prețul esclamării

Planul, condițiunile și alte deslușiri se pot avea dela oficiul parochial gr.-or. rom. din loc.

Izvin, 15/28 Iunie 1903.

*Nicolae Darabanț*

paroch-președinte.

*Ioan Mateicu*

not. comit. par.

—□—

1—3

Pe basa incuviințării Ven. Consistor diecesan gr.-or. român din Arad de d-tul 29 Maiu (11 Iunie) 1903 nr-ul 2704 și 2830/1903 se publică licitațiune minuendă pentru renovarea esteroară și interioară a sf. biserici din Chisindia, protopresbiteratul Buteni, cu prețul de esclamare 829 cor. 70 fil.

Licitațiunea se va ținea la 6/19 Iulie 1903 d. a. la 3 ore în localitatea școalei I.

Reflectanții vor avea să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% în bani gata sau în hartii de valoare acceptabile.

Planul și proiectul de spese se pot vedea ori și când în cancelaria oficiului parochial din loc.

Dat în ședința comitetului parochial ținută la 15/28 Iunie 1903.

Chisindia, 1903 Iunie.

*Lazar Oprea*

preot ca președinte.

*Ilie Cornea*

notar.

—□—

1—3

Pe baza incuviințării Ven. Consistor diecesan gr.-or. român din Arad de d-to 16/29 Maiu a. c. N-rul 2316 se publică licitațiune minuendă pentru repararea și renovarea bisericii din Pilul-mare, protopresbiteratul Chișineului, cu prețul de esclamare 4416 cor. 36 fileri.

Licitațiunea se va ținea în 15/28 Iunie 1903, d. a. la 2 ore în localitatea școalei I.

Reflectanții vor avea să depună înainte de licitațiune vadiul de 10% în bani gata sau în hartii de valoare acceptabile.

Planul și proiectul de spese se pot vedea ori și când în cancelaria oficiului parochial din loc.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în Pilul-mare la 5/18 Iunie 1903.

*Stefan Leucuța,*

notar.

*Ioan Goldiș,*

președinte.

—□—

2—3

În urma hotărării comitetului nostru parochial în conțelegere cu Veneratul nostru Consistor gr.-or. rom. Nr. 34/1903. Prin aceasta publicăm licitațiune minuendă pentru acoperirea sfintei biserici cu pleu (tinichea) cu prețul de esclamare 800 cor. Doritorii de a întreprinde acest lucru să se adreseze la oficiul parochial de aici.

Informațiuni mai detaiate se dau din partea notarului comitetului parochial.

Dumbrăvița, la 21 Iunie 1903.

*Zinoviu Dimitrescu,*

paroch președintele comitetului.

*Petru Colțeu,*

inv. notar. comitetului.

—□—

2—3